
 

SCENARIUSZ LEKCJI  

 

Temat: Badamy rozszerzalność cieplną cieczy 
 

Cele ogólne: 

 Poznanie zjawiska rozszerzalności cieplnej cieczy. 

 Poznanie wpływu temperatury na właściwości cieczy. 

 Formułowanie wniosków na podstawie obserwacji i doświadczeń. 

Cele szczegółowe – uczeń: 

 potrafi na podstawie przeprowadzonych doświadczeń opisać zjawisko rozszerzalności 

cieplnej cieczy, 

 wie jak ciecze zachowują się podczas ogrzewania, a jak podczas oziębiania, 

 potrafi podać przykłady wykorzystania zjawiska roszerzalności cieplnej cieczy w 

praktyce, 

 

Metody: 

 obserwacje, 

 doświadczenia pokazowe, 

 burza mózgów, 

 pogadanka. 

Formy pracy: 

 praca zespołowa,  indywidualna 

Nazwa  Scenariusz zajęć z wykorzystaniem metody eksperymentu dla 

klasy V 

Nazwa szkoły Szkoła Podstawowa w Dukli 

Tytuł  i numer projektu Nowa jakość kształcenia w Szkole Podstawowej w Zespole Szkół 

Nr 1 w Dukli,  

Nr RPPK.09.02.00-18-0049/16 

Autor Katarzyna Poradyło 

Data Grudzień 2017 



 
Środki dydaktyczne: 

 przyrządy do doświadczeń: 2 jednakowe butelki, korki  lub zakrętki z otworem na 

rurkę, plastelina, woda zimna i gorąca, barwnik, szklana miska, 2 jednakowe rurki  np. 

zużyty wkład do długopisu, termometr, denaturat, monitor interaktywny 

 

Pomoce dydaktyczne zaznaczone pogrubioną czcionką zostały zakupione w ramach projektu 

pn. „Poprawa jakości kształcenia w Gminie Dukla” współfinansowanego ze środków Unii  

Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. 

 

Przebieg lekcji 

 

FAZA WPROWADZAJĄCA 

Uczniowie przypominają informacje o rozszerzalności cieplnej ciał stałych oraz o budowie 

cząsteczkowej cieczy. 

FAZA REALIZACYJNA 

1. Nauczyciel przeprowadza doświadczenie pokazowe  

Nauczyciel do szklanej buteleczki  zatkanyej szczelnie korkami lub plasteliną  z 

cienką rurką wlewa zabarwioną wodę. Napełnia naczynie gorącą wodą i butelkę 

wstawia do środka. Uczniowie obserwują  poziom wody w rurce. Po pewnym czasie 

butelkę z rurką nauczyciel wkłada do zimnej wody. Ponownie uczniowie obserwują  

poziom wody w rurce. 

Burza mózgów:  Uczniowie opisują co zaobserwowali, a następnie starają się wyjaśnić to 

zjawisko swoimi słowami.  

Nauczyciel wspólnie z uczniami formułuje wniosek: Pod wpływem wzrostu temperatury 

cieczy jej objętość wzrasta. A gdy temperatura obniża się – objętość cieczy maleje. 

2. Doświadczenie pokazowe 2:  Nauczyciel do dwóch jednakowych szklanych 

buteleczek zatkanych szczelnie korkami z cienką rurką wlewa dwie różne ciecze, np. 

do jednej zabarwioną wodę , a do drugiej denaturat. Obie butelki jednocześnie 

wstawia do gorącej wody. Uczniowie obserwują zmiany poziomu słupa cieczy w 

rurkach. Nauczyciel powtarza doświadczenie, wkładając butelki do zimnej wody.  

 

Burza mózgów:  Uczniowie opisują co zaobserwowali,  i wyjaśniają to zjawisko.  



 
Wniosek: Wszystkie ciecze zmieniają objętość na skutek ogrzewania, ale przyrost 

objętości zależy  od rodzaju cieczy – poziom denaturatu podnosi się szybciej niż poziom 

wody. 

3. Uczniowie zastanawiają się, gdzie zjawisko rozszerzalności cieplnej cieczy znalazło 

zastosowanie.  

4. Uczniowie na monitorze interaktywnym  oglądają prezentację dotyczącą budowy 

termometru rtęciowego. 

5. Nauczyciel mówi o nietypowych właściwościach wody w  temperaturze od 0
o
C do 

4
o
C. Woda w tej temperaturze ma nietypową rozszerzalność cieplną. Gdy temperatura 

wody spada poniżej 4
o
C jej objętość rośnie. Lód ma większą objętość niż woda. 

 

FAZA PODSUMOWUJĄCA 

1. Uczniowie zastanawiają się jakie znaczenie w życiu człowieka ma nietypowa 

rozszerzalność cieplna wody (zamarzanie wody w rurach, rozsadzanie rur). 

2. Zadanie domowe dla chętnych: Na podstawie zdobytych wiadomości na lekcjach oraz 

korzystając z dodatkowych źródeł wiedzy przygotuj prezentację komputerową na 

temat „Rozszerzalność cieplna ciał stałych, cieczy i gazów”. 

Ankieta ewaluacyjna dla ucznia  

Podkreśl wybraną odpowiedź.  

1. Czy lekcja była dla Ciebie interesująca?  

TAK                  NIE                 NIE MAM ZDANIA  

2. Czy byłeś zaangażowany w pracę grupy?  

TAK                 NIE                   

3. Czy atmosfera w grupie sprzyjała pracy?  

TAK                NIE                   NIE MAM ZDANIA  

Uzasadnij.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................  

4. Czy chciałbyś takich lekcji więcej?  

TAK               NIE                    NIE MAM ZDANIA  



 
 

5. Jaki był twój nastrój podczas dzisiejszych zajęć? Podkreśl odpowiedni symbol. 

 

 

                      

 


